《全宋词》四川籍词人李寅仲小传辑补

钟 振 振

(南京师范大学 文学院,南京 210097)

摘要:南宋名臣、四川籍词人李寅仲,《宋史》无传,清陆心源《宋史翼》亦未之补。《全宋词》李寅仲小传因属草创,故较简略,于其仕历多所未备,兹予辑补。

关键词:《全宋词》;李寅仲;小传;辑补

中图分类号:I206.2 文献标志码:A 文章编号:1000-5315(2010)02-0126-05

南宋名宦、词人李寅仲、《宋史》无传,清陆心源《宋史翼》亦未之补。《全宋词》曰:"寅仲字君亮,世居什 邡。淳熙五年(1178)进士。官至工部侍郎。"[1](3)2126此小传因属草创,故较简略,于寅仲仕历多所未备,兹予辑补。

一,寅仲,汉州什邡(今属四川)人。

宋朱熹《晦庵集》卷九四《承务郎李公墓志铭》曰:"君讳发,字浩然。其先陇西人,唐明皇帝逃难人蜀,过汉小留,其近属之从行者因或家焉。君其后也。世居什邡县邕顺乡,后徙长原。"[2]按,李发乃寅仲祖父。其祖先自唐安史之乱时即已家汉州,至李发时,既"世居什邡县",则寅仲自是汉州什邡人也。

宋欧阳忞《舆地广记》卷二九《成都府路》上《汉州》曰:"望,什邡县。"[3](4)297

二.号时斋。

宋叶适《水心集》卷九《时斋记》曰:"余与巴西李公君亮同馆、同年,相善也。公间语余便私之室时斋,图以示余,请记之。问所以名'时'何也,公曰:在《易》'时止则止,时行则行',是欤非耶?"[4]

三,生年当在高宗绍兴二十九年(1159)以前。

寅仲于淳熙五年(1178)登进士第,时已成年。 自此上推 20 年,是绍兴二十九年(1159)。寅仲当生 于此前也。

四,孝宗淳熙五年(1178)四月,选人阶补文林郎,授两使职官。

《宋会要辑稿·选举》二之二二、二三曰:"(淳熙五年四月)十一日,诏新及第进士第一人姚颖补承事郎、签书诸州节度判官事;第二人叶适、第三人李寅仲并文林郎、两使职官。"54256按,"两使职官"乃选人四等中第一等之总名,宋叶梦得《石林燕语》卷三曰:"国朝选人寄禄官,凡四等七资。留守、节、察判官,掌书记,支使,防、团判官,留守、节、察推官,军事判官,为两使职官。"[6]45 据《宋史》卷四三四《叶适传》,适"擢淳熙五年进士第二人,授平江节度推官"[7](37)12889,则寅仲所授,当亦为节度使推官之类也。

五,淳熙十五年(1188)八月至十六年(1189)七月,秘书省正字。

宋佚名《南宋馆阁续录》卷九《官联》三《正字》 曰:"淳熙五年以后十二人。……李寅仲,十五年八

收稿日期:2009-04-26

基金项目:本文系国家社会科学基金项目"宋词纪事会评考辨"(99BZW007)、教育部人文社会科学研究项目"宋词纪事会评考辨"(98JAQ750·11-44007)、全国高校古委会直接资助项目"全宋词斠议"(0529)、国家社科基金后期资助项目(09FZW007)的阶段性成果。

作者简介:钟振振(1950—),男,江苏南京人,南京师范大学特聘教授、博士生导师。

月除,十六年七月为秘书郎。"^{[8]343—344}《宋会要辑稿·选举》二一之五曰:"(淳熙)十六年二月二十五日,铨试、公试、类试,命······秘书省正字李寅仲······考校。"^{54588}

又《职官》六一之三〇曰:"(淳熙十六年三月)二十九日,秘书省正字李寅仲言:父(立义)实年七十,已叙封京秩,今乞将寅仲该遇覃恩,合转奉议郎一官回授,换绯章服。从之。"[5](4)3769

宋李心传《建炎以来朝野杂记》乙集卷一〇《时事》三《淳熙至嘉定蜀帅荐士总记》曰:"蜀帅例得荐士。……其后留仲至为守,遂荐黄文叔、冯传之、李君亮、费戒甫、范文叔等五人,论者翕然以为当。诏召文叔、传之,馀俟满秩与升等差遣。"[9](下)662按,"留仲至"即留正。其为"蜀帅",即四川制置使,在淳熙九年至十二年(参见吴廷燮《南宋制抚年表》卷下《四川》)。则寅仲之入馆阁,留正之荐,与有力焉。

六,淳熙十六年(1189)七月至光宗绍熙元年 (1190)五月,秘书郎。

《南宋馆阁续录》卷八《官联》二《秘书郎》曰:"淳熙五年以后二十四人。……李寅仲字君亮,广汉人。淳熙五年姚颖榜进士及第,治《书》。十六年七月除,绍熙元年五月为著作佐郎。"[8]291-292

《宋会要辑稿·选举》二二之九曰:"绍熙元年正月二十四日,命权吏部尚书郑侨知贡举,……秘书郎李寅仲……点检试卷。"54600

七,绍熙元年(1190)五月至二年(1191)正月,著 作佐郎。

《南宋馆阁续录》卷八《官联》二《著作佐郎》曰: "绍熙以后八人。李寅仲,元年五月除,二年正月知 眉州。"[8]312

八,绍熙二年(1191)正月,知眉州(今四川眉山一带)。此任差遣,约解于宁宗庆元元年(1195)前后。

《南宋馆阁续录》卷八《官联》二《著作佐郎》。见上条。

宋祝穆、祝洙《方舆胜览》卷五三《成都府路·眉州·建置沿革》曰:"今领县四,治眉山。"[10](中)946

宋楼钥《攻媿集》卷二《古体诗·饯李君亮著作 守眉山分韵得翠字》曰:"天下大峨山,雄秀盘厚地。 山虽不在眉,所在拥空翠。矫矫三苏公,挹此淑灵 气。文章垂日星,照映盖一世。李侯起广汉,射策叩 丹陛。裒然出群英,东南蔼名字。来上著作庭,行人 甘泉侍。胡为把一摩,西归寻药市?吾闻此州俗,秉 法更陈义。厚德坐镇之,近古翻易治。君家义概堂, 活人百万计。老亲怀故山,色养谨承志。还家万里 馀,赴镇夕可至。不作题柱骄,岂有昼绣意? 班班老 莱衣,人间真乐事。忠孝两无心,出处固一致。他日 上思君,命驾当不俟。此别谅非久,毋庸掺(按:疑当 作'惨')征袂。"[11]宋杨万里《诚斋集》卷三一《诗· 江东集》一《送李君亮大着出守眉州》曰:"老夫丐外 自缘老,复闻建邺江山好。不应夫子亦翩然,一舵江 花更江草。黄金宫阙三神山,蓬莱五云霄汉间。仍 将弱水三万里,隔断尘世无往还。西州名胜李太史, 岂徒国士天下士。玉皇催入道山堂,知费台家几黄 纸?似闻郎罢对熏风,忽思锦江荔枝红。人生奉亲 行乐耳,金印斗大何关侬? 峨眉山月却入手,影落庭 围一杯酒。早赋《中和乐职宣布》诗,会看夔龙集凤 池。"[12](上)555

按,宋时州郡长官大抵三年为一任期。

九,约庆元元年(1195)前后,阶官已至奉议郎,知普州(今四川安岳一带)。

《晦庵集》卷九四《承务郎李公墓志铭》曰:"君没之后十有七年,其孙寅仲入秘书省佐著作,会进史得增秩,因请貤以及君。于是又诏特赠承务郎。……又后数年,著作君乃自其家使人以书致君行述一通于予,请以是铭君之墓。予故未得交君父子间,又以病废书久,欲谢不能,而惟闽、蜀相望数千里,著作君乃近舍其乡之先生君子而远以属我,是岂可以虚辱哉。"[2]又曰:"君卒之岁,淳熙甲午二月丙寅。"[2]又曰:"寅仲贤而有文辞,今为奉议郎、知普州。"[2]按李发卒于"淳熙甲午",即淳熙元年(1174)。"没之后十有七年",即绍熙元年(1190)。是年"寅仲入秘书省佐著作",即始任秘书省著作佐郎,参见上第七条。"又后数年",以五年左右计算,自绍熙元年后推五年,则此年前后也。

宋王象之《與地纪胜》卷一五八《潼川府路·普州·州沿革》曰:"故领县三,隶潼川府路,治安岳。"[13](中)1129

一〇,庆元六年(1200)八月,阶官已至朝奉郎,已任尚书省右司员外郎;假焕章阁学士、朝议大夫、提举万寿观、兼侍读、咸安郡开国侯,充奉使金国告哀使。

《宋会要辑稿·礼》三〇之六一曰:"(庆元六年 八月十六日)诏朝奉郎、右司郎中李寅仲假焕章阁学 士、朝议大夫、提举万寿观、兼侍读,咸安郡开国侯, 食邑一千户、食实封壹伯(按:当作'百')户,赐紫金 鱼袋,充奉使金国告哀使。"[5](2)1136

又《食货》五八之二三曰:"(庆元)六年十一月二十四日,右司郎中李寅仲言:恭惟国朝漏泽园之制, 恩及枯胔,前古未有。"[5](6)5832

按,"右司郎中"品级高于"右司员外郎"。据《南宋馆阁续录》卷九,寅仲明年(嘉泰元年)尚为右司员外郎,不应此年已至郎中。《宋会要辑稿》两处"右司郎中",当系"右司郎官"之讹。"郎官",郎中、员外郎之通称也。

一一,宁宗嘉泰元年(1201)二月至八月,尚书省 右司员外郎、兼实录院检讨官。八月至十月,尚书省 左司员外郎、兼实录院检讨官。

《南宋馆阁续录》卷九《官联》三《实录院检讨官》曰:"嘉泰以后十九人。……李寅仲,元年二月以右司员外郎兼。八月为左司员外郎,十月为国子司业,二年十二月为祭酒,并兼。"[8]393

一二,嘉泰元年(1201)十月至二年(1202)六月, 国子司业、兼实录院检讨官。

《南宋馆阁续录》卷九《官联》三《实录院检讨官》。见上条。

一三,嘉泰二年(1202)六月至十二月,国子司 业、兼实录院检讨官、兼国史院编修官。

《南宋馆阁续录》卷九《官联》三《实录院检讨官》。见上第一一条。

又《国史院编修官》曰:"嘉泰以后十七人。李寅仲,二年六月以国子司业兼,十二月为祭酒,仍兼。"^{[8]367}

一四,嘉泰二年(1202)十二月至三年(1203)二月,国子祭酒、兼实录院检讨官、兼国史院编修官。 二年(1202)闰十二月,已权工部侍郎、兼国子祭酒。

《南宋馆阁续录》卷九《官联》三《国史院编修官》。见上条。

《宋会要辑稿·礼》五三之一三曰:"(嘉泰二年) 闰十二月二十九日诏:命皇后临轩发册宝中殿外办: 中书舍人颜棫。……奏解严:权工部侍郎、兼国子祭 酒李寅仲。"[5](2)1569

宋刘时举《续宋编年资治通鉴》卷一三《宋宁宗》 二曰:"癸亥嘉泰三年春正月……戊戌,幸太学,谒大成殿,御化原堂,命国子祭酒李寅仲讲《尚书》。"[14](2)162-163 宋佚名《两朝纲目备要》卷八《宁宗》曰:"嘉泰三年癸亥春正月······戊戌,幸太学、武学。谒大成殿,御化原堂,命国子祭酒李寅仲讲《尚书·周官》篇。"[15]

宋王应麟《玉海》卷一一三《学校·视学·嘉泰 幸太学》曰:"嘉泰三年正月二十八日,幸太学,祭酒 李寅仲讲《尚书·周官》篇。"[16]

一五,嘉泰三年(1203)二月至四年(1204)四月, 权工部侍郎、兼同修国史、兼实录院同修撰。三年(1203)九月,已兼太常寺少卿。

《南宋馆阁续录》卷九《官联》三《同修国史》曰: "嘉泰以后十三人。……

李寅仲,三年二月以工部侍郎兼,四年四月为礼部侍郎,仍兼。"^{[8]360-361}

又《实录院同修撰》曰:"嘉泰以后十二人。…… 李寅仲,三年二月以工部侍郎兼,四年四月为礼部侍郎,仍兼。"[8]383

《宋会要辑稿·礼》四九之八二曰:"(嘉泰三年七月)十七日,诏曰……光宗皇帝谥号,见今六字,宜加十字,为十六字,如祖宗故事。令宰执、侍从、台谏、两省官、礼官集议,仍令礼官详具典礼以闻。既而,特进、右丞相陈自强,……权工部侍郎李寅仲,……集议。"[5](2)1524

又四九之八四曰:"(嘉泰三年九月)二十四日诏:将来奉上光宗皇帝徽号,奉册宝摄太傅:右丞相陈自强。……赞引奉册宝太傅并奉上礼行:工部侍郎并太常少卿李寅仲。"[5](2)1525

一六,嘉泰四年(1204)四月,礼部侍郎、兼同修 国史、兼实录院同修撰。

《南宋馆阁续录》卷九《官联》三《同修国史》。见上条。

又《实录院同修撰》。见上条。

一七,嘉泰四年(1204)四月后,知泸州(今属四川)、兼潼川府路安抚使。宁宗嘉定元年(1208),始解此任差遣。宁宗开禧二年(1206)十二月,贴职已至宝谟阁待制。

宋叶适《水心集》卷九《时斋记》曰:"余与巴西李公君亮同馆、同年,相善也。公间语余便私之室时斋,图以示余,请记之。……余方谋议荆南,不果作。比返道过钱塘,公繇太史乞守眉矣,又不果。后十馀年,余召自温陵,而公以少司空入侍,迎余而笑曰:'可得记否?'余丧先人,又辄不果。其明年,公自乞

帅泸以归。"^[4]按,"温陵"即泉州之别称。叶适于嘉泰三年四月知泉州,同年九月召对。故知寅仲之"自乞帅泸以归"在嘉泰四年也。"帅泸",即任潼川府路安抚使、知泸州。

《與地纪胜》卷一五三《潼川府路·泸州·州沿革》曰:"今领县三,治泸川。"[13](中)1089

《宋会要辑稿·方域》一九之三四、三五曰:"开禧二年十二月九日,宝谟阁待制、知泸州李寅仲言:州旧为泸南沿边安抚使,领泸、叙、长宁军三郡。自元丰间乞第扰攘之后,三郡所隶堡寨官皆沿边安抚使辟置,实使之任其责也。至干道六年从臣僚之请,升沿边安抚使为潼川路安抚使,自去'沿边'之号,而权任反轻。"[5](8)7642-7643

又《方域》一九之三七曰:"嘉定六年十一月二十一日,潼川府路安抚司言:照对前政安抚李寅仲奏, 泸州合江县与南平军白锦堡杨光荣族连接,旧有大 小两溪,皆在蕃界。"[5](8)7644

宋李心传《建炎以来朝野杂记》乙集卷一八《边防》一《丙寅淮汉蜀口用兵事目(吴曦之变附)》曰:"(开禧)三年·····三月·····十四日己丑,泸帅李君亮所遣间使至行在,就赐费戒甫帛书,令协心经理。"[9](下)831

宋佚名《两朝纲目备要》卷一〇《宁宗开禧三年 丁卯》曰:"三月·······己丑,泸帅李君亮遣间使至行 在。"[15]

元佚名《宋史全文》卷二九下《宋宁宗》二《丁卯 开禧三年》曰:"三月·······己丑,泸帅李君亮遣间使至 行在,就赐费士寅帛书,令叶心经理。"[17]

宋度正《性善堂稿》卷二《七言古诗·送李君亮安抚赴阙》曰:"皇帝龙飞十四载,拱手垂衣功不宰。谁生厉阶起甲胄,天下岌岌几于殆。赫然烹阿封即墨,神机独断定四海。内酬勋庸清列位,外召诸老仍博采。自古圣人闻至治,不贵无过贵能改。三池先

生已先入,谏阁经帏行遂拜。遂宁先生又继起,老手便当调鼎鼐。冬官侍郎何迟迟,几日涪江下寒濑。恭闻促诏已屡下,云汉昭回九天外。吾君寤寐在良弼,其意岂不望启乃。往年袖手固其理,今日缄口庸何待。祖宗至仁育疏戚,常使无权免骄泰。宣仁圣烈重贬损,功参尧舜光万代。当时若不甚快意,其奈无忧近葅醢。前乎六一论尧佐,后日了翁陈二蔡。一从一违事已判,得失了然为世戒。况今政事归中书,国体堂堂方正大。春宫仁孝且英睿,多士盈庭复蔼蔼。先生而言言易入,及其事至恐不逮。姑置区区论商鉴,覆辙不远那容再。行看正道动前席,盛时难逢愿自爱。"[18]按"皇帝龙飞",盖谓淳熙十六年(1194)二月光宗登基。由此下推"十四载",是嘉定元年(1208)。"冬官侍郎"即工部侍郎之别名,寅仲曾为此官,故称。

一八,嘉定元年(1208),召赴行在(即临安,今浙 江杭州),贴职晋至宝谟阁直学士。卒年必在此后。

宋度正《性善堂稿》卷二《七言古诗·送李君亮 安抚赴阙》。见上条。

宋楼钥《攻媿集》卷四四《内制·新除宝谟阁直学士李寅仲辞免召赴行在不允诏》曰:"朕志于有为,心不忘远。矧惟簪橐之旧,具宣藩翰之劳。既颁优恩,仍趣归觐。卿素全忠孝,备着事功。岂惟劲草之知,实障狂澜之倒。峻西清之职,未称眷怀;望东海之来,方深渴想。尚腾逊牍,未就锋车。式遄其驰,勿重有请。"[11]

又《宝谟阁直学士李寅仲乞祠不允诏》曰:"朕缅怀巴蜀之民,未尝忘远;梦想渊云之彦,尤务招来。卿蚤冠伦魁,久腾英誉。洊登朝迹,尝为献纳之臣;出殿侯邦,尤着蕃宣之绩。特立抢攘之际,实增嘉叹之深。升学士之班,既以旌其风节;趣锋车之召,诚有望于谋谟。何辞之烦,以疾来谂。万里云远,当已戒途;三命滋恭,谅无俟驾。"[11]

参考文献:

- [1]唐圭璋. 全宋词[M]. 北京:中华书局,1965.
- [2]朱熹. 晦庵集[G]//文渊阁四库全书. 上海:上海古籍出版社,1989.
- [3]欧阳忞. 舆地广记[G]//从书集成初编. 上海: 商务印书馆,1935.
- [4]叶适. 水心集[G]//文渊阁四库全书. 上海:上海古籍出版社,1989.
- [5]徐松. 宋会要辑稿[M]. 北京:中华书局,1957.
- [6]叶梦得. 石林燕语[M]. 北京:中华书局,1984.
- [7]脱脱,等. 宋史[M]. 北京:中华书局,1977.
- [8]佚名. 南宋馆阁续录[M]. 北京:中华书局,1998.

- [9]李心传. 建炎以来朝野杂记[M]. 北京:中华书局,2000.
- [10]祝穆,祝珠.方舆胜览[M].北京:中华书局,2003.
- 「11]楼钥, 攻媿集「G]//文渊阁四库全书, 上海:上海古籍出版社,1989.
- [12]杨万里. 杨万里诗文集[M]. 南昌:江西人民出版社,2006.
- [13]王象之. 舆地纪胜[M]. 扬州:江苏广陵古籍刻印社,1991.
- [14]刘时举. 续宋编年资治通鉴[G]//丛书集成初编. 上海:商务印书馆,1935.
- [15]佚名. 两朝纲目备要[G]//文渊阁四库全书. 上海:上海古籍出版社,1989.
- [16]王应麟. 玉海[G]//文渊阁四库全书. 上海:上海古籍出版社,1989.
- [17]佚名. 宋史全文[G]//文渊阁四库全书. 上海:上海古籍出版社,1989.
- [18]度正. 性善堂稿[G]//文渊阁四库全书. 上海:上海古籍出版社,1989.

「责任编辑:唐 普]

●文史札记

"待"、"待"、"待得"解义 ——兼论《汉语大词典》书证之失

大 明

"待"、"得"二词,义有关连;"待得"一词,又系"待"、"得"联合而成。然而历来字典辞书的有关解义,颇多疏失。《汉语大词典》谓"得"有"待,等到"之义的书证材料,时间偏晚;谓"待得"的"等到"义,书证材料的时间亦偏晚,且一条材料的文字又似有误。故今略作疏解,以就教于学术界。

"待"本有"等待"之义,故《说文解字· 行部》云:"待,竢也。"而"得"有"待"之义则出现较晚,唐以前古注无征,参阮元《经籍纂诂》。历来的字典辞书,如《康熙字典》、《辞源》亦未列此义项,《中文大辞典》、《汉语大字典》、《故训汇纂》亦未列,张相先生《诗词曲语辞汇释》、王锳先生《诗词曲语辞例释》等亦无考释。

然而古籍中"得"有"待"义,早有此用法。《列子·天瑞篇》云"处常得终",《说苑·杂言篇》"得"作"待",裴学海先生《古书虚字集释》据以言"得"犹"待"。徐仁甫先生《广释词》云:"得犹'待',内动词。训见《古书虚字集释》。曹植《矫志诗》:'逢蒙虽巧,必得良弓;圣主虽智,必得英雄。'《艺文》作亦待英雄。刘禹锡《杨柳枝》:'桃红李白皆夸好,须得垂柳相发挥。'谓须待垂柳相发挥。"按:徐先生引《艺文类聚》,见卷二三;引刘郎诗,检《四部丛刊》本《刘梦得先生文集》卷第七及《全唐诗》卷三六五,"垂柳"皆作"垂杨"。又,《汉书·冯奉世传》记元帝永光二年秋让奉世有言曰:"……上书言羌虏依深山,多径道,不得不多分部遮要害,须得后发营士,足以决事……","须得"即须待。《艺文类聚》卷四录刘孝绰《三日侍安成王曲水宴诗》云"不资鲁俗移,何待齐风变",《初学记》卷第四作"何得"。《乐府诗集》卷第七十四录王胄《枣下何纂纂》诗之二云:"御柳长条翠,宫槐细叶开。还得闻春曲,便逐鸟声来。"犹言还待闻春曲。以上所列三例,似可为徐先生所论之补证也。

《汉语大词典》谓"得"有"待,等到"义,书证材料有三条。一,《元典章·吏部四·守阙》:"诸迁转官员比及终任,已自避事,但凡勾当,偷安苟且,所以得新官交代。"二,《四游记·哥阁君臣游猎》:"天仙这等美貌,得我明日生下一个太子,有些秀气,妾心足矣。"三,《金瓶梅词话》第三七回:"你这老货偏有这些胡枝扯叶的,得你明日不来,我与你答话。"依上所论,此三例时间皆偏晚。

《汉语大词典》谓"待得"之"等到"义,书证材料引宋人诗词三条。一,宋孙光宪《生查子》词:"待得没人时,偎倚论私语。"二,宋范成大《元日马上二绝》之二:"待得江风欺老病,何如闲健一蓑归。"三,宋辛弃疾《江神子·和陈仁和韵》词:"待得来时春尽也,梅著子,筍成竿。"今检载籍,三条材料时间亦皆偏晚。以《全唐诗》为例。卷三五九载刘禹锡《送周使君罢渝州归郢中别墅》诗云:"只恐鸣驺催上道,不容待得晚菰尝。"卷四三八载白居易《发商州》诗云:"商州馆里停三日,待得妻孥相逐行。"卷五三九载李商隐《留赠畏之》诗之二云:"待得郎来月已低,寒暄不道醉如泥。"以上"待得",皆"等到"之义。又,关于辛弃疾《江神子·和陈仁和韵》词,稼轩词各传刻本作"笋成竿",参邓广铭先生《稼轩词编年笺注》等。今按:《说文》有"筍"而无"笋","笋"为后来今俗字,稼轩正用俗字(至少辛词传刻本用俗字)。而明人用辛词,亦作"笋",如《雍熙乐府》卷四《一封信》云"可夸笋成竿"(卷十六重出,同),《吴骚合编》卷四《折桂令》云"又蚤见南窗外新笋成竿",皆其例也。(辛词"梅著子"用前人成语,如东坡《刀同年草堂》云"主人不用匆匆去,正是红梅着子时",洪适《江城子·黄宪生日代作》亦云"雪片深深梅著子"。姑记于此。)